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  جلسه ششم
  تبديل انرژي الكترومغناطيسي –فصل دوم 

  
  در اين جلسه به ادامه بحث مدارهاي مغناطيسي مي پردازيم. عناوين اين بحث ها به شرح زير مي باشد.

 ) سيم پيچنرژي ذخيره شده در يك نرژي ميدان مغناطيسي (اا -١

 اصول تبديل انرژي الكترو مكانيكي  -٢

  .حل مسايل مختلف تبديل انرژي  -٣

 
 

  ابتدا چند تمرين از فصل اول:

  
  ٣-١شكل 

 (ابعاد به ميلي متر است )را در نظر بگيريد:  ٣-١شكل : ١تمرين 

روي هسته چنبره شكل از   Ωm9 -= 17.2×10 ρدوري از جنس مس با مقاومت مخصوص  ٢٠٠اگر سيم پيچ 
 :ميليمتر است) ٣(قطر سيم مسي چنس پلاستيك با مقطع مستطيلي پيچيده شده باشد

  چنبره را محاسبه نماييد. را در قطر متوسطآمپر چگالي شار مغناطيسي  ٥٠الف): براي جريان 
ب) :ضريب القاي پيچك را با فرض اينكه چگالي شار در آن يكنواخت توده و معادل مقدار آن در قطر 

 iλ) or L =  m/R2L = (N/متوسط باشد پيدا كنيد. (از هر دو روش:          

  : درصد خطاي وارده در اثر فرض يكنواختي چگالي شار در پيچك را تعيين كنيد.ج)
 را بدست آوريد. ٢-٣مقاومت مخصوص مس پارامترهاي مدار معادل تقريبي شكل د) : با در نظر گرفتن 
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  : مدار معادل الكتريكي پيچك٢-٣شكل 

  حل:
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به جاي هسته پلاستيكي از هسته  ١اگر در تمرين  :٢تمرين 

ل مغناطيسي مطابق شكاز جنس فولاد ريخته اي با منحني 
را محاسبه  ١روبرو استفاده شود خواسته هاي الف تا د تمرين 

  نماييد.
آمپر باشد  ٥٠توجه: اگر در اين حالت جريان سيم پيچ همان 

مي شود  A/m ٩٠٩٥مانند قبل  Hبا توجه به اينكه مقدار 
هسته كاملا وارد قسمت اشباع گرديده. و تفاوتي بين جريان 

ن خيلي كمتر از آن وجود ندارد. لذا اين آمپر و جريا ٥٠
    حل تماييد. I = 2.50 Aتمرين را با 

  
 مدار مغناطيسي  (a) شكل مقابل  :٣تمرين 

دو قطب را نشان مي  DCيك ماشين 
مغناطيسي اين مدار معادل معادل  .دهد

  نشان داده شده است. (b)ماشين در 
الف) يك بار ديگر مدار معادل مغناطيسي 
را رسم و با مدار معادل رسم شده (مدار 

(b) .مقايسه نماييد (  
اگر هسته روتور و استاتور ب) ثابت كنيد 

باشد آل ايدهاز مواد فرومغناطيسي   

  (µr = ∞ )  
ه :آنگا  

Φp = (FP/Rgap) 
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 انرژي ميدان مغناطيسي (انرژي ذخيره شده در يك سيم پيچ ) -١
  ابتدا از سلفهاي استفاده شده در مدارهاي الكترونيكي شروع مي كنيم .حال مي پردازيم به انرژي ذخيره شده در يك سلف

  

  

  

  

    
  انرژي ذخيره شده در يك سلف:
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  ي شوند.طراحي و ساخته مبراي استفاده در مدارات الكترونيكي كه عمدتا اينها سلف هاي با ابعاد كوچك 

  شود. ياما در مدارات قدرت و ماشينهاي الكتريكي از سيم پيچهاي با ابعاد بزرگ استفاده م

    

    



 برمي علي نژاديوسف دكترمدرس:                              ١ماشين الكتريكي درس: 

 

٦ Page    

 

  
  سيستمهاي چند تحريكه:انرژي ميدان مغناطيسي در 

 سيستمهاي مغناطيسي تك تحريكه:الف ) 
  ودي به مدار مغناطيسي :انرژي الكتريكي ور

  
  دور مي گذرد داريم: Nاز همه  Φبا فرض اينكه شار 

  

  

 
 fld+ dW m= dW e(dW                (الكترومكانيكي شكل مقابل را در نظر بگيريد.سيستم 

فرض كنيد فنر باعث شود سيستم در حال سكون باقي بماند پس انرژي مكانيكي سيستم برابر  
              fld= dW edW           ( :                            در اينصورتپس       dW)m   ( 0 = صفر است:

اگر از اتلاف انرژِي هسته صرفنظر كنيم تمام انرژي الكتريكي ورودي در ميدان مغناطيسي   
              eidt    edW =    و                           dt)  λe = (d/داريم:             .  ذخيره مي گردد

     λ= id flddWو از روابط فوق داريم :                           
  پس انرژي ذخيره شده در ميدان مغناطيسي عبارتست از:

׬    ࣅࢊ࢏
ࣅ
૙=  fldW 

׬                                                       ࢶࢊࡲ
ࢶ
૙= fldW   →       ΦdmmfF   =  flddW     
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مطابق دو رابطه فوق و به لحاظ هندسي انتگرال هاي فوق مساحت محصور 

  مي باشد. λو يا   Φو محور  λ-iو يا منحني  Φ-iمنحني 
كو انرژي مي گويند كه اگر  iو يا  Fبه مساحت محصور به دو منحني و محور 

چه مفهوم فيزيكي ندارد ولي بعدا براي محاسبات نيرو و گشتاور از آنها استفاده 
  مي كنيم. 
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  :١تمرين 

  

  

  

  
  اين تمرين را مي شود از طريق زير نيز حل نمود.

  



 برمي علي نژاديوسف دكترمدرس:                              ١ماشين الكتريكي درس: 

 

٩ Page    

  :٢تمرين 

  
 

  :٣تمرين 
  جلسه پنجم انرژي ذخيره شده در ماشين را محاسبه نماييد.  ٣در تمرين 

  اين تمرين مجددا در انتها آورده شده است.
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 اصول تبديل انرژي الكترو مكانيكي -٢
  ابتدا مي پردازيم به نيروي مكانيكي در يك سيستم الكترومكانيكي
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استراون  –سلمون و آ  –ر  –از كتاب مرجع ماشينهاي الكتريكي نوشته ج  ٨-١: مثال  ٣تمرين 
 ترجمه دكتر حميد لساني
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